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Під час повномасштабної війни в Україні однією з найбільш уразливих 

галузей стала освіта. Навчальні заклади та педагогі змушені адаптуватися до 

багатьох обмежень та можливих загроз, стикнутися із надскладними завданнями, 

щоб гарантувати безпеку, надійність і, в той же час, доступність освіти.  

Зважаючи на психологічну травматизацію, яку завдає війна кожному 

українцю, мотиваційно-емоційна сфера особистості стає найбільш вразливою 

щодо різного роду деструктивних впливів. Нестабільність, відсутність «опори» 

та впевненості у завтрашньому дні створюють руйнівний тиск на всі сфери  

особистості, в тому числі при здійсненні людною професійних функцій.  

Саме мотиваційно-емоційна сфера особистості педагога стала об’єктом 

нашого дослідження, а його предметом – встановлення взаємозв’язку між 

феноменами емоційного вигорання та мотивації до педагогічної діяльності в 

умовах дистанційного навчання під час воєнного стану. 

Проведене нами теоретичне дослідження показало, що такі феномени як 

емоційне вигорання та мотивація до педагогічної діяльності мають розглядатися 

у комплексі, що підтверджується сучасними дослідженнями у сфері психології 

професійної діяльності педагогів. 

Ми виходили з наступних теоретичних підходів при розгляді феноменів 

емоційного вигорання та професійної мотивації педагогів: 

-   процесуально-стадіальний підхід до розуміння емоційного вигорання за 

В. Бойко, який зазначає, що синдром емоційного вигорання - це вироблений 

особистістю механізм психологічного захисту у вигляді повного чи часткового 

виключення емоцій (зниження їх енергетики) у відповідь на певні 

психотравмуючі впливи та дії, набутий стереотип емоційного захисту. Ним була 

запропонована тримірна модель синдрому емоційного вигорання, структурними 

компонентами якого є стадії напруження, резистенція та виснаження [1]; 

- професійна діяльність в освітній сфері значною мірою сповнена ризиками 

набуття особистісних деструкцій і професійного вигорання: оскільки праця в 

освітній сфері у класифікації професій належить до типу «людина–людина», 
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відповідно, характерні особливості цієї діяльності стають джерелом стресів і 

конфліктів, які призводять до професійних деформацій і виснаження [3]; 

- щодо особливостей мотивації професійної діяльності О. Браславська 

наголошує на ієрархічній структурі мотивації професійної діяльності педагога, 

що містить такі компоненти, як: власне мотиви, потреби, інтереси, прагнення, 

цілі, установки, ідеали, що реалізуються у контексті зовнішньої та внутрішньої 

мотивації. Дослідниця стверджує, що мотиваційну сферу не варто розглядати 

відособлено від інших елементів структури особистості, оскільки 

спостерігається її тісний зв’язок із пізнавальною, емоційною та вольовою 

сферами [2]; 

- на думку О. Бондарчук, одним із факторів, що впливають на мотивацію до 

професійної діяльності, є психологічна безпека освітнього середовища, яке  має 

сприяти особистісному зростанню як самого педагога, так і інших суб’єктів 

освітнього процесу. При цьому дослідниця наголошує, що основними 

показниками суб’єктивного благополуччя є: самоприйняття; відчуття постійного 

самовдосконалення та професійного зростання; усвідомлення цінності свого 

життя, передусім професійного; здатність підтримувати позивну взаємодію з 

іншими; здатність керувати власним життям, йти до намічених цілей тощо [1]. 

Зазначені вище аспекти емоційного (професійного) вигорання та  мотивації 

до педагогічної діяльності мають певні відмінності та особливості в умовах 

вимушеної дистанційної організації освітнього процесу у закладах освіти, що 

пов’язані із  воєнним станом. 

Дослідження взаємозв’язку емоційного вигорання та професійної мотивації 

педагогів в умовах вимушеного дистанційного навчання, що є наслідком війни в 

Україні, проводилося на базі педагогічного колективу Опорного закладу 

«Борівський ліцей (із внутрішніми структурними підрозділами та філіями)» 

Борівської селищної ради Ізюмського району Харківської області, який працює у 

районі, що наближений до зони бойових дій. 

Загальна вибірка досліджуваних становила 48 осіб (чоловіків – 14, жінок – 

34, віком від 22 до 61 року, педагогічний стаж роботи від 1 року до 40 років.  

Нами під час збору емпіричних даних були використані наступні методики: 

«Діагностика рівня емоційного вигорання» В. Бойко; методика «Мотивація 

професійної діяльності» К. Замфіра у модифікації А. Реана; «Діагностика 

мотиваційної структури особистості» В.Е. Мільмана). 

Отже, аналізуючи отримані дані можна сказати, що нами виявлено  

статистично значущі взаємозв’язки між загальним рівнем емоційного вигорання 

за методикою В. Бойко із внутрішньою мотивацією (-0,282; p<0,05) та 

зовнішньою позитивною мотивацією (0,493; p<0,001) за методикою К. Замфір, а 

також статистично значущі взаємозв’язки між симптомами емоційного 

вигорання (за методикою В. Бойко) та структурними компонентами професійної 

мотивації педагогів (за методиками В. Мільмана та К. Замфір), а саме:  

- «незадоволеність собою» та «творча активність» (-0,368; p<0,05), 

«неадекватне емоційне реагування» та «життєзабезпечення» (0,387; p<0,01) – за 

методикою В.Е. Мільмана;  
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- «переживання психотравмуючих ситуацій» та зовнішньою позитивною 

мотивацією (ЗПМ) (0,335; p<0,05), «незадоволеність собою» та внутрішньою 

мотивацією (ВМ)  (-0,356; p<0,05), «незадоволеність собою» та ЗПМ (0,396; 

p<0,01), «загнаність у клітку» та ВМ (0,300; p<0,05), «загнаність у клітку» та 

ЗПМ (0,446; p<0,01), «тривога та депресія» та ЗПМ (-0,285; p<0,05), 

«деперсоналізація» та ВМ (-,311; p<0,05), «деперсоналізація» та ЗПМ (0,409; 

p<0,01), «психосоматичні та психовегетативні порушення» та ЗПМ (0,405; 

p<0,01) тощо – за методикою К. Замфір. 

Здійснене статистично-емпіричне дослідження підтвердило нашу гіпотезу 

про взаємозв’язки між емоційним вигоранням та професійною мотивацією 

педагогів у тяжкий воєнний період дистанційної освіти. Крім того, ми отримали 

можливість стверджувати, що чим вищий рівень внутрішньої мотивації до 

професійної діяльності у педагога, тим менший ризик виникнення в нього 

емоційного вигорання. 

Перспективу подальших досліджень убачаємо в розробці комплексної 

програми з попередження емоційного вигорання та напрацювання адекватних 

механізмів психологічного захисту для педагогічних працівників з метою 

збереження їхнього психічного здоров’я в період довготривалої війни, а також 

зміцнення їх професійної мотивації в умовах вимушеного дистанційного 

навчання.  
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